


大力弘扬宪法精神 建设社会主义法治文化
社论

　　今天是第十个国家宪法日，12月1日至7日是第六个宪法宣传周，主题是“大力弘扬宪法精神，建设社会主义法治文化”。
[bookmark: _GoBack]　　宪法是国家的根本法。制定和实施宪法是人类文明进步的标志，是人类社会走向现代化的重要支撑。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视全面依法治国，从关系党和国家长治久安的战略高度来定位法治、布局法治、厉行法治，把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局中来谋划、来推进，我国宪法制度建设和宪法实施取得历史性成就，全党全社会宪法意识明显提升，社会主义法治建设成果丰硕。
　　宪法的发展和实践离不开一个国家和民族的文化土壤。文化是一个国家的灵魂，社会主义法治文化是中国特色社会主义文化的重要组成部分。建设社会主义法治文化是建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家的战略性、基础性工作。党的二十大对新时代新征程党和国家事业发展作出全面部署，强调要更好发挥宪法在治国理政中的重要作用，提出推进文化自信自强、铸就社会主义文化新辉煌的重大任务。深入贯彻落实党的二十大精神，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，就要大力弘扬宪法精神、建设社会主义法治文化。
　　大力弘扬宪法精神，建设社会主义法治文化，要坚持和加强党的领导。党的领导是中国特色社会主义法治之魂。党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。我国宪法确认了中国共产党的领导地位，这是我国宪法最显著的特征，也是我国宪法得到全面贯彻实施的根本保证。维护宪法权威，就是维护党和人民共同意志的权威；捍卫宪法尊严，就是捍卫党和人民共同意志的尊严；保证宪法实施，就是保证人民根本利益的实现。要深入学习宣传贯彻习近平法治思想、习近平文化思想，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党对全面依法治国的领导，坚持党的文化领导权，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，确保社会主义法治文化建设的正确方向。要加强宪法宣传教育，促进领导干部带头以宪法为根本活动准则，在全社会牢固树立宪法法律至上、法律面前人人平等、权由法定、权依法使等基本法治观念，维护宪法权威。
　　大力弘扬宪法精神，建设社会主义法治文化，要把社会主义核心价值观融入全面依法治国实践。核心价值观是文化最深层的内核，承载着一个民族、一个国家的精神追求，决定着文化的性质和方向。社会主义核心价值观是社会主义先进文化的精髓。我国宪法明确要求国家倡导社会主义核心价值观。要完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，把社会主义核心价值观融入法律法规的立改废释全过程，使法律法规、司法解释等更好体现国家价值目标、社会价值取向和公民价值准则。要强化社会治理的价值导向，严格规范公正文明执法，用司法公正引领社会公正，推进多层次多领域依法治理，使符合社会主义核心价值观的行为得到倡导和鼓励，违背社会主义核心价值观的行为受到制约和惩处。要坚持法治宣传教育与法治实践相结合，促进人民群众广泛参与法治，推动全社会树立法治意识、增强法治观念，使全体人民都成为社会主义法治的忠实崇尚者、社会主义核心价值观的自觉践行者。
　　大力弘扬宪法精神，建设社会主义法治文化，要推动中华优秀传统法律文化创造性转化、创新性发展。中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在，中华优秀传统法律文化是中华优秀传统文化的重要组成部分。要挖掘民为邦本、礼法并用、以和为贵、明德慎罚、执法如山等中华优秀传统法律文化精华，根据时代精神加以转化，赋予中华法治文明新的时代内涵。要坚持和发展好新时代“枫桥经验”，把孕育于中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化的中国智慧融入社会治理。要坚持以人民为中心的工作导向，繁荣发展社会主义法治文艺，做到社会主义法治文化建设为了人民、依靠人民。要加强社会主义法治文化阵地建设，注重发掘、研究、保护共和国红色法治文化，推动法治文化与地方、行业特色文化有机融合。要积极阐释中国特色涉外法治理念、主张和成功实践，构建中国特色、融通中外的涉外法治理论体系和话语体系，彰显我国法治大国、文明大国形象，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。
　　法令行则国治，文化兴则国兴。我们要切实担负起新征程上的新使命，全面贯彻实施宪法，在大力弘扬宪法精神中坚定法治自信，在建设社会主义法治文化中坚定文化自信，引导全社会坚定不移走中国特色社会主义法治道路，为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标而团结奋斗。
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