

“三个把握”：让普法短视频叫好又叫座

——法治日报社法治融屏编辑部普法短视频创新传播实践与启示
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摘  要：全媒体时代，主流媒体对短视频的创新传播日益重视。本文结合法治日报社法治融屏编辑部普法短视频的宣传实践提出，普法短视频创新传播要把握好政治性、大众性、精准性原则；在坚持“内容为王”的前提下，实现“内容+创新”的双轮驱动；要创新法治宣传方法手段，建设融“报、网、端、微、屏”于一体的全媒体法治传播体系。
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　　全媒体时代，主流媒体对短视频的创新传播日益重视。据第51次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至2022年12月，我国短视频的用户规模首次突破10亿，用户使用率高达94.8%。2021年6月，中共中央、国务院转发的《中央宣传部、司法部关于开展法治宣传教育的第八个五年规划( 2021 - 2025年)》（以下简称“八五”普法规划）中明确提出，要充分运用新技术新媒体开展精准普法，注重运用新技术分析各类人群不同的法治需求，建设融“报、网、端、微、屏”于一体的全媒体法治传播体系。2020年8月至2023年3月，法治日报社法治融屏编辑部（以下简称该编辑部）共制作的6000余个普法短视频在各类新媒体平台端播放量累计超10亿次，真正使“互联网+”变成法治日报社普法宣传创新传播的最大增量。本文结合该编辑部普法短视频宣传实践，探讨普法短视频创新传播要把握好的基本原则、着力点和突破点，以期为提高普法短视频法治传播质效提供借鉴参考。

　　一、把握好普法短视频创新传播的基本原则

　　全媒体时代，随着短视频技术不断发展成熟，自媒体视频作品铺天盖地涌来。面对个别自媒体短视频内容低俗庸俗、猎奇失真、泛娱乐化等问题，该编辑部在普法短视频生产中始终坚持政治性原则、大众性原则、精准性原则，用心探究如何制作出有法味、有思想、有内涵、有温度的普法短视频作品，提高普法短视频法治传播质效，树立起普法短视频在社会传播领域的价值标杆。

　　（一）政治性原则

     法治宣传教育工作要坚持党的全面领导。“八五”普法规划强调，要把党的领导贯彻到全民普法全过程各方面，始终坚持正确政治方向。当下，短视频既是主流媒体融合创新的重要抓手，又是转型突围、提升舆论引导力的必然选择。基于此，该编辑部在普法短视频的创新传播上始终把政治方向摆在第一位，坚持党性原则，严格落实意识形态工作责任制，牢牢把握法治宣传工作的正确政治方向，持续打造体现主流价值观的高品质普法短视频作品，不断提升普法短视频的传播力、引导力、影响力、公信力，绝不给错误思想观点和不良文化提供传播渠道和平台，确保了普法短视频制播政治安全、导向安全、内容安全。

　　（二）大众性原则

     法治宣传教育工作是把法律交给亿万人民群众的一项社会工程。“八五”普法规划明确提出，要坚持效果导向，在充分利用传统有效的普法方式基础上，促进单向式传播向互动式、服务式、场景式传播转变，增强受众参与感、体验感、获得感，使普法更接地气，更为群众喜闻乐见。该编辑部针对全媒体时代的特点规律，在普法短视频创新传播中始终坚持以人民为中心的理念，坚持普法为了人民、依靠人民，把人民群众普法和守法“需要什么”与 生产者“生产什么”结合起来，走好全媒体时代群众路线，加大音视频普法内容供给，生产符合大众实际需求的音视频作品，以“沉浸式”普法代替传统“说教式”普法，达到润物细无声的普法效果。

　　（三）精准性原则

     普法的目的不仅在于让大众学法、守法，更要推进大众尊法、用法；不仅要让大众知道什么行为违法、哪些行为触犯到了自己的合法权益，更要告诉大家应该如何维护自身的合法权益，实现普法性和可操作性的统一，从而更好地凝聚法治共识。“八五”普法规划明确指出，要适应人民群众对法治的需求从“有没有”向“好不好”的转变，提高普法质量，形成法治需求与普法供给之间更高水平的动态平衡。该编辑部注重运用新技术分析各类人群不同的法治需求，提高普法产品供给的精准性和有效性。实践证明，在媒体融合的大趋势下，普法短视频创新传播不能为片面追求流量而泛娱乐化，也不能为夺人眼球而庸俗低俗化，要加强普法短视频品牌和栏目的策划力度，以互联网思维探索新媒体传播路径，使普法变得更高效、更有用，满足大众日益增长的法治需求。

　　二、把握好普法短视频创新传播的着力点

    主流媒体的宣传实践充分证明，对新闻媒体来说，内容创新、形式创新、手段创新都重要，但内容创新是根本的。读者在哪里，受众在哪里，宣传报道的触角就要伸向哪里，宣传思想工作的着力点和落脚点就要放在哪里。对普法短视频创新传播而言，更加需要内容的创新，在坚持“内容为王”的前提下，实现“内容+创新”的双轮驱动。

　　（一）小切口展现普法大主题

     该编辑部在普法短视频生产过程中，注重采集人民群众身边经常遇到的涉法问题，以短小生动的案例故事拉近法律与人民群众之间的距离。以2022年获得第32届中国新闻奖三等奖《家里那“典”事》系列作品为例，该系列普法短视频以婚姻家庭生活为横切面，运用动漫演绎、动图特效等制作形式开展对民法典的解读。在选题策划上，从涉婚姻家庭的小故事、小事件为切口进行生产，聚焦天价彩礼、全职太太、离婚冷静期、夫妻财产与债务、孩子抚养与收养等社会热点涉法问题，结合民法典相关法律知识点开展法治宣传，真正实现了民法典亮点与当下社会热点的巧妙融合。实践证明，这种“案例+普法”的创意策划深受社会大众的喜爱，该系列普法短视频共25集，被中央网信办全网推送，还被中宣部学习强国平台集纳成专题转载。 

　　（二） 平民语态接地气式普法

     法律法规在大众的固有印象中是枯燥的、抽象的。如何通过简洁、轻快的语言表达，制作出具有“烟火气”的短视频来明理释法，使一条又一条看似生硬难懂的法律法规，老少皆能看懂，需要在普法短视频文案创作上下足功夫。“代孕违法，这个肚子借不得！”“婚后攒的‘私房钱’，算个人财产吗？”“买到‘凶宅’，能向中介索赔吗？”该编辑部2021年制作推出的《家里那“典”事》系列普法短视频，在生产过程中注重以贴近生活、接地气的语言表达，讲述生活中的案例故事，每一集的片名、栏头设计，案例小故事编排，片尾主题升华等，都经过反复推敲、精心打磨，以符合新媒体传播的表现形式阐释民法典精神，力求达到普法内容既容易理解又十分实用的创作目的。比如，2021年8月9日推出的《富爸穷妈离婚，孩子谁来养？》短视频，聚焦夫妻离婚时子女抚养权归属问题，通过微动漫角色设定演绎富爸穷妈离婚争夺孩子抚养权的故事，引入民法典第1084条和第1085条的相关规定，运用动画特效简洁明快地分析介绍法院判决抚养权归属的法律标准，以“唠家常”式的语言向大众普及民法典对未成年人权益保护的相关法律规定，“可怜稚子无辜，不能不管不顾。”片尾最后一句总结式的点睛之笔升华了整个作品的内涵。由于该作品不单单只是在普法，还起到了倡导社会公序良俗的作用，获得上百万网友的点赞。该系列普法短视频在微博#家里那典事#话题总阅读量达到1440.3万次，全渠道累计播放量突破3000万次，实现了普法短视频现象级融合传播的效果。

（三）多维剪辑呈现普法“微表达”

     主流媒体的宣传实践证明，优质的短视频作品不应是简单的压缩时长，而是力求做到短小精悍，视频的整体设计要适应全媒体时代用户短暂停留浏览内容的习惯。该编辑部在普法短视频制作过程中紧紧抓住法治宣传这个鲜明的主旨，充分运用动画特效、镜头快切等剪辑手法，实现结构、配乐、画面、语言紧密配合，使整个作品叙事轻快、节奏紧凑、表达自然，让法治宣传真正活起来、动起来，达到新闻性、普法性和趣味性的统一。例如，《家里那“典”事》系列普法短视频，采用“三段式”的剪辑手法，从案例小故事生动演绎转场到民法典相关法律规定，再到以案释法、答疑解惑，一条主线统领下层层递进式的剪辑手法，让整个作品在普法情感传播上避开僵硬式的强行灌输，一气呵成地将短视频的碎片化传播和情绪传播手法代入到法治宣传话语体系之中，不拖泥带水，也没有叠床架屋。由此可见，以案说法，以情动人，让普法变得更加柔软，有更多的细腻生动和亲切感，容易形成法治宣传穿透效应，成就普法融合传播。

三、把握好普法短视频创新传播的突破点

    全媒体时代，内容与技术如车之两轮、鸟之双翼，优质内容只有借助先进技术，才能传得更广更远。“八五”普法规划明确指出，要创新普法方法手段。该编辑部着眼提高普法短视频传播质效，把握好普法短视频创新传播的突破点。

（一）用好自主可控宣传平台

     为创新普法传播形式，提升普法传播质效，履行媒体普法责任，作为中央新闻媒体，法治日报社坚持以建设新型主流媒体为发展目标，运用融屏新技术新应用，结合法报自身特色优势，探索打造了“法治融屏”智慧普法全媒体平台。该编辑部充分发挥全媒体传播优势，用好自主可控的“法治融屏”宣传平台，整合法治日报社“报、网、端、微、屏”普法宣传内容，充分利用该平台依托的5Ｇ通信、互联网、云计算、物联网、人工智能技术，以户外LED大屏和室内电子屏为媒介，将普法短视频等法治宣传内容“一键送达全国”，极大提高了法治宣传的覆盖面和时效性。目前，“法治融屏”智慧普法全媒体平台覆盖全国受众3.6亿人次，基本实现省级覆盖局面。“法治融屏”项目入选中宣部、国家新闻出版署“2020年中国报业深度融合发展创新案例”。
（二）“大小屏”跨屏融合传播

     全媒体时代，运用多种融合手段，拓展传播渠道，扩大法治宣传的广度和深度，是普法短视频创新传播的必然途径。该编辑部对内依托《法治日报》“两微一端”、法治号APP、法治网等自有平台传播力量，对外加强与中宣部“学习强国”、央视频等权威新媒体平台合作力度，逐步形成普法短视频“一屏多端发布、大小屏跨屏传播”的宣传运营新模式，搭建起“大小屏”同频共振、多平台联动运营、全链路宣传推广的法治宣传新格局。2020年8月至2023年3月，该编辑部制作的6000余个普法短视频在各类新媒体平台端播放量累计超10亿次，真正使“互联网+”变成法治日报社普法创新传播的最大增量。

（三）考核激励释放生产力

     全媒体时代，主流媒体需要懂技术、会策划、善写作、统筹协调强的人才，需要具有互联网思维和实践能力的复合型人才。该编辑部普法短视频高质高效生产的背后，得益于全媒体人才的培养，以及“一专多能，团队协作，全链条作战”的组织架构。“全员视频生产”的采编理念让每一名员工都能充分参与到视频制作全过程中来，每一次选题策划都是一次头脑风暴，每一次视频生产都是集体智慧的结晶；全员考核激励机制激发起、释放出团队的创意和生产力；严谨的采编流程和合理的考核机制支撑起以普法短视频为头部产品的内容生态，使普法短视频产品质量日益提升。
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